

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Sábado 11 de Noviembre
de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 92.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo 6 en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

FÉRIAS DE SANTA ISABEL

EN

TORRELAVEGA.

Los días 19, 20 y 21 del presente mes de Noviembre se celebrarán en esta villa las ya célebres ferias de toda clase de ganados y en especial de *caballar, mular, asnal y vacuno*. No se exigirá impuesto alguno, y los ganados disfrutarán *gratis* abundantes pastos en prados cerrados sobre sí.

La empresa de los ferro-carriles del Norte expedirá billetes de ida y vuelta á precios reducidos.

4-1

Cartas á las damas.

II.

Pensaba hablaros hoy de las pequeñas virtudes, mis amadas lectoras; de esas florecillas suaves, modestas, graciosas, que si no se levantan altivas y radiantes en el jardín de la vida, saben embalsamar el aire y saturarnos de perfumes delicados; pero creo mejor que nos ocupemos de algo que sirva como de base á la serie de cartas que pienso escribir para que sean luz, consuelo y esfuerzo para vuestro espíritu desdichado ó feliz.

No sé si os habeis detenido á reflexionar alguna vez que en este siglo descreído, lleno de errores, de miserias, de orgullo y de egoismo satánico, nuestro sexo, que indudablemente está llamado á tomar una activa parte en la reconstrucción del edificio social que amenaza ruina, nuestro sexo, repito, no sabe realmente la misión que le confía Dios, ni los medios para llegar al fin, por lo cual se equivoca lastimosamente y va del uno al otro extremo sin quedarse nunca en el término medio, que es donde suelen estar la prudencia y el acierto.

En dos clases se divide la educacion de la mujer. Una es la que la llena de esa vana ciencia que hace de ella la antorcha de los salones; la que la pone en actitud de hablar en dos ó tres idiomas, de conocer la música, el dibujo, el baile, etc.: la otra es la de rutina que solo le enseña á coser, bordar, escribir sin ortografía y cuando más leer el *Año cristiano*. ¿Cuáles son los resultados de estas dos clases de educacion? ¿cuál os parece mejor, lectoras mías?

Analicémoslas, y vereis que ambas son perjudiciales, que ninguna de ellas es capaz de poner á la mujer en condiciones de realizar el tipo admirable de la mujer-ángel, que no es, no, la bella concepcion de un poeta ni el ideal del filósofo, sino la copia perfecta de la mujer fuerte, de la mujer cristiana de todos los tiempos y de todos los países, que consigue que se pueda labrar sobre su sepulcro este epitafio elocuente: *Dilecta Deo et hominibus*.

La mujer que no vale más que para cantar, dibujar y lucir como un astro en los salones, no sabe hacer la felicidad de la familia, no tiene idea de las virtudes domésticas, que ha de practicar sin tregua; no tiene valor para acometer la alta empresa de santificarse y santificar al prójimo; suele estar llena de vanidad; se cree superior á las demás porque sabe más que ellas, y es en todas ocasiones un ser infeliz y antipático que excita la risa de unos, la cólera de otros, sin lograr nunca nada bueno y útil.

Esta mujer así educada no conoce sus deberes y no se la puede culpar de que no los llene. No sabe que su instruccion es completamente inútil si no la emplea en provecho de su alma y santificacion del prójimo; no ve que se parece á la camelia, muy bella, pero sin perfumes; no adivina el sendero que debe seguir para llegar al fin para que fué criada.

Ella no reza, y... aquí vienen bien aquellos fáciles versitos de Eguilaz en *La cruz del matrimonio*:

«...la mujer,
que no cose y que no reza
honrada no puede ser.»

No se emplea en obras de caridad, no piensa en Dios, vive para el lujo, la comodidad y los placeres; realiza en pleno siglo XIX el tipo de la pagana, y despues de una ociosa existencia llena de tedio, muere sin ser llorada, sin que nadie diga de ella algo grande y útil; y si logra engañar al mundo, no puede engañar á Dios.

Frente á este tipo lleno de errores ved el otro de la mujer sin instruccion. Sabe hacer calceta, rezar, escribiros *ayer* con H, hacer un plato de dulce, y... nada más.—Pierde-se improductiva su inteligencia: nada la enseñaron, y no sabe discurrir: no puede ayudar con sus buenos consejos al hijo y al esposo; no puede retenerlos á su lado con el dulce atractivo de una discreta conversacion; no sabe practicar la caridad, y más

de una vez por falta de prudencia y discrecion aleja de la virtud, así como un mal abogado pierde una buena causa.

Lectoras mías, no se si sabré explicar lo que pienso y si vosotras entre los rudos conceptos de mi pluma entenderéis lo que os voy á decir: yo procuraré ser lo más clara posible, y Dios, que ve mi buena intencion, es indudable que hará lo demás y que al fin lograremos entendernos.

Para que la mujer sea lo que debe ser, es preciso educar su alma, librarla del yugo de la ignorancia, enseñarla á sentir y á pensar, y separarla del trillado camino de esa educacion chapada á la antigua que convierte en máquina á un ser inteligente, de esa otra fatal instruccion que la lleva derecha al abismo del orgullo ridiculo y tonto: es indispensable enseñarle á practicar el bien discretamente; porque como decia el dulcísimo San Francisco de Sales, «la discrecion es la sal que sazona todas las virtudes.»

No basta, no, rezar, ir al templo, cumplir los penosos deberes del hogar, ser honrada, practicar de *rutina* y de un modo imperfecto la ley de Dios; esto es bueno, pero no basta, porque es preciso, indispensable, ser dulce, caritativa, amable, condescendiente; es preciso atraer á la virtud y no alejar de ella por celo indiscreto ó humano misticismo: en una palabra, es necesario hacer amada y amable la piedad. ¿Comprendeis?

Si por rezar novenas y preces interminables, que son muy buenas pero que no os obligan, descuidais los deberes domésticos, disgustais á vuestro esposo, alterais el buen orden del hogar; si os acostumbrais á creer que todo es pecado, y que para agradar á Dios es preciso tener un exterior lúgubre; encogido y triste; si se os ve dura, colérica, mordaz; en una palabra, si no entendeis que no hay sólida devocion si no está cimentada sobre nuestros deberes de esposas y de hijas de familia, y que es de una necesidad absoluta la práctica constante de las virtudes, enfadareis á vuestros padres, hermanos ó maridos que os llamarán *beatas* y os dirán que rezais demasiado y faltais á las más imperiosas obligaciones.—Por consiguiente, necesario se hace que penseis un poco delante de Dios lo que más conviene y lo que es más perfecto; y si veis que en lugar de muchas oraciones debéis dedicaros al trabajo, y hasta á pasear y visitar (no os escandaliceis, haced-

lo, porque tambien en el paseo y en la tertulia se cumple la voluntad de Dios.

Escuchad: conocí yo una dama de mucho talento, pero que no tenia idea clara y exacta de la piedad. Esta mujer se hallaba en todas partes donde hubiese lástimas y desdichas que remediar: era generosa hasta ser pródiga; devota hasta la exageracion, y su pobre esposo se lamentaba sin cesar porque le dejaba solo siempre, porque no atendia á sus criados, porque no habia orden en la casa... ¿Podia esto agradar á Dios?

Pero, si por otra parte os negais á visitar y pasear y mostraros alegres y amables con modestia, espantareis á las gentes del siglo, que bien poco necesitan para odiar la religion y cubrirla con el manto del ridiculo. Mas no vienen, no vendrán á buscaros al templo; es preciso que las busqueis vosotras, que les deis ejemplo de dulzura, de cortesía, de paciencia, de amabilidad; y si todo esto lo haceis por Dios, si ratificais á cada rato la intencion, si procurais atraeros las almas, si ganais una sola, ¡cuánto bien no habeis hecho!... Así dirán: «fulana es piadosa, no transige con el error, no falta á sus deberes; va al templo todos los dias, y hay en ella algo tan dulce, tan puro, tan lleno de encantos! ¡imitémosla! ¡si todas las cristianas fuesen así!»

¡Mujeres, sed pescadoras de almas entre las procelosas ondas del mar del mundo! Tended las redes de oro y sed para dejarlas aprisionadas, víctimas del amor á Jesus! Instruíos un poco, no en esa vana ciencia de que antes os he hablado, sino en la ciencia divina de la abnegacion, del propio conocimiento, de la caridad verdadera, de la piedad ilustrada: á veces es más perfecto condescender con vuestro padre ó esposo que os piden les acompañeis al paseo... ¡id! el Angel de la guarda os contará los pasos si vais por amor de Dios, aunque por eso hayais dejado de hacer un rato de oracion. ¿Acaso la mejor oracion no es hacer la voluntad de Dios... Esta es la que debéis estudiar para cumplirla; cueste lo que cueste, porque es el camino recto y seguro para ir al cielo!

—«Las gentes ven que una mujer desatiende sus deberes por lucir y divertirse, direis, y no dice nada; mientras que á nosotras nos vitupera sin compasion.» Esto es demasiado cierto, pero tambien lo es que, aunque por mejor objeto, faltais á vuestro deber, y olvidais que ese mundo que transige con todos los defectos de sus amado-

— 20 —

mueve siempre que de él me acuerdo. ¿Por qué callarlo?

En la primavera de nosé que año; estando en una casita de campo cerca de Rocca di Papa, una mañana que nos paseábamos por los bosquitos de aquellos amenísimos collados, cansados ya de corretear dando caza á las mariposas, comencé á recoger flores silvestres, que por cierto las habia hermosísimas en las yerbas que cortaban los senderos. Buscando las más bellas, mientras que ideaba el modo mejor de arreglar una maceta, llegué á paso á una praderita rodeada de árboles y céspedes. Cerca de las breñas pacia una ovejita, y el joven que la apacentaba, se me figuró que lloraba á lágrima viva. Corrí al punto á su lado.

—¿Qué tienes, pastorcito, que así

— 21 —

te conduces? le pregunté, tocándole en un brazo.

—Ah señorito mio, exclamó restregándose los ojos con los nudillos de los dedos; ¿cómo no llorar y condolerme? esta mañana se me ha muerto la grilla,—y su voz quedó ahogada por un suspiro.

—Cómo te compadezco, pobrecito! ¡Esa Grilla era acaso tía ó hermana tuya? repuse con infantil candor.

—¿Qué! no señor, me contestó, era una oveja mia, la más gorda y de más leche que yo tenia. Si la hubieseis visto! estaba tan llena de carnes... El diablo me la ha ahogado por arte de una bruja. ¡Ay, qué desgracia la mia! é inclinando la cabeza suspiraba que daba compasion.

Separándome casi llorando de

— 24 —

Vaya, móntalo y toma posesion de él.

Así fué. ¿Y será posible que yo olvide estas graciosas enseñanzas?

No debe, pues, causar maravilla que un hombre del temple de mi padre me educase con solicitud, según lo exigia la moderna cultura; apenas advirtió él que yo propendia á la literatura, me dedicó al estudio del inglés y francés, lenguas ambas que él poseia admirablemente; tambien yo hacia los trece años las hablaba con tanta expedicion y soltura como si me fuesen naturales. Esto no impedia que me dedicase al griego y al latín, que aprendia en las escuelas públicas. Al mismo tiempo recibia lecciones de música de mi madre que se alegraba infinito de ser mi maestra de piano, instrumento que ella tocaba

— 17 —

mió un beso amorosísimo en mis mejillas, inundando mi rostro de lágrimas ardientes. Debía yo rayar en los cinco años, y estos recuerdos han quedado indelebles en mi memoria.

Mi padre era abogado de gran nota y de numerosísima clientela. Todos han reconocido en él ingenio nada comun y pericia suma en su noble profesion; muchos le distinguian con el nombre de *águila de los jurisconsultos romanos*. Pero no debo ser yo quien juzgue de su mérito. Solo diré que era un hombre de gran probidad, arraigado profundamente en la religion y amante incorruptible de la justicia.

La reputacion de Carlos Melisa (que así se llamaba) triunfó siempre de la envidia de sus émulo y de la crítica mordaz de sus censo-

3

res, no perdona á la mujer piadosa la más ligera falta. No le deis gusto con la ocasión de que os murmure; presentaos siempre á él irreprochables en lo que cabe en la flaqueza humana, y de este modo hareis mucho favor á la Religión y dareis verdadera gloria á Dios.

Lectoras muy amadas, pensad que tenemos que ser ángeles y apóstoles en la sociedad, y que esta doble misión no la llenaremos sin acudir á Dios en todos los instantes de la vida, sin pedirle luz, acierto y consejo, sin hacerlo todo, todo por él.

RAQUEL.

(Revista Popular.)

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) 11 NOVIEMBRE DE 1882

El sol de los soles.

Le hemos cobrado afición á *El Sol de Castro*, sobre todo desde que hizo la *hombralla* aquella de atacar á LA VERDAD, porque este periódico le llamó querido de la *Voz* (no *Montañesa*; no lo podemos remediar. ¿Qué lo hemos de hacer? Aunque nuestros lectores censuren nuestro mal gusto, tenemos que confesar que *el sol-re-la-mido ó relamido* junto, nos divierte. Es verdad que cuando se acerca á nosotros á contarnos sus *gracias* tenemos que guardar ciertas precauciones, lo mismo que con *La Voz*, para que no nos manche; pero ¿qué bicho hay en el mundo, sea *mono ó mona*, mico, ó titi que no tenga al lado de sus buenas cualidades inconvenientes gravísimos? Pues esto mismo nos sucede con *El Sol* (*opaco*) de Castro.

Hay momentos que nos entretiene y divierte, decíamos, por lo *mono* que es y lo *chiquitín*, pues ya saben nuestros amigos que de Norte á Sur mide media vara justa; de Este á Oeste no le hemos medido, pero será muy escasa la diferencia.

Pero dejémosnos de historias y vamos al grano, que es lo que tiene cuenta. Es el caso que *El Sol* ha escrito un artículo (démole este nombre) con el epígrafe de *Buen pago*, que no sabemos de qué modo calificarle.

Para tomarlo en serio nos parece hacerle demasiado favor y dar más importancia de la que merece al asunto. Dejarlo pasar en silencio es demasiado transigir con *El Sol*, que, por más que sea un *niño*, está mal educado y merece algún correctivo, por si acaso alguna vez llega á *grande*; así que vamos á reproducir algunos párrafos y que nuestros lectores les juzguen, advirtiéndoles de paso que *La Voz* le ha copiado ayer íntegro y le hace suyo. Conque la recomendación ya es buena.

El artículo en general habla de la devoción por el Estado de un convento á los religiosos franciscanos.

Allá va un párrafo:

«Los generales Serrano, Martínez Campos, Primo de Rivera, Lopez Domínguez, brigadier Terreros y otros, saben que Cas-

tro-Urdiales es el mejor punto estratégico de esta región para el desgraciado caso de una guerra civil; (*¡qué atrocidad!*) pero no sabrán que el gobierno acaba de ceder al ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis, para que lo dedique á convento de *frailes*, (*¡uf!*) el único cuartel que había aquí, el ex-convento de San Francisco.»

¿Qué les parece á ustedes del parrafito? ¿Y qué nociones tendrá el *bebé* del derecho de propiedad, cuando censura al gobierno porque devuelve una cosa del propio y exclusivo dominio de la Comunidad á quien pertenecía de justicia?

Miren ustedes que ser tan *chiquitín* y saber ya tanto en derecho, es cuanto hay que ver; esto prescindiendo de las gerarquías con que trata, que le debían de infundir algún respeto, pero nada: él es valiente. Nos parece que como siga así va á ser un excelente discípulo de Voltaire, Juan J. Rousseau y Proudhom.

Sigamos otro poco que cada vez va siendo más amena la lectura:

«¡Ya no hacen falta murallas, y deben mandarse derribar, porque las *bendiciones* de los frailes suplen sobradamente el uso de ellas.»

¿Habráse visto puchero más *barrigudo* y que más disparates desembuche en menos palabras?

¡Vaya, que nos gusta el *nene* por lo *remonono*, y ya tan *incrédulo*!

Más adelante dice:

«¡Ya tenemos un convento de monjas Clarisas, y solo nos faltaba el de frailes Franciscanos para completar las industrias que en Castro eran necesarias!»

«Por un puñado de dinero, de gracias ó promesas, ha cedido el gobierno á favor del *Obispo*, el único cuartel que tenía Castro!»

¿Si será liberal el ciudadano, cuando así se explica, eh?

Ahora escuchen ustedes la admiración que hace *El Soliquito*:

«¡Ahora servirán de cuarteles las casas de todos estos vecinos en pago de los servicios que han prestado, de los sacrificios que han hecho, de los TRES años que estuvieron durante la última guerra con las armas en la mano, en calidad de *voluntarios de la libertad*, (*buena recomendación*) defendiendo las instituciones legales, (*de la gloriosa y de D. Amadeo*) conservando y amurallando este punto estratégico para que España toda, los gobiernos, reciban bien y después en pago conviertan el cuartel en convento!»

¿Qué bonito!

¡Bah! Cada vez nos gusta más el *angelito* por lo gracioso que es. Figurense ustedes si será *mono* y *gracioso*, que hasta *El Liberal* sale en su auxilio, y dice:

«Ya tenía Castro un convento de monjas Clarisas, y el gobierno ha comprendido la conveniencia de que haya también uno de Franciscanos. En cambio, no existe ninguna asociación para el salvamento de naufragos.»

A *El Liberal* le diremos que deje en paz á las órdenes religiosas, como es su obligación; y los castro-urdialeses de que habla, si no tienen la asociación para salvamento de naufragos, que la hubieran fundado, y les hubiera tenido más cuenta que fortificar la población; pero se conoce que á los patriotas de Castro les gustaba lucir el

uniforme á mansalva y dentro de bastidores más que al aire libre.

Después *El Sol* pone cara *feroche* como un portugués, y dice encarándose al gobierno y haciendo de persona:

«Solo falta que el gobierno nos obligue á darle las gracias.»

Ya ha obligado al ayuntamiento á que se incaute del edificio, hoy á cargo del ramo de guerra y dispuesto que seguidamente se le entregue al señor obispo.»

Así, hombre, así. El gobierno no ha hecho más que cumplir con un deber de justicia.

Por fin termina *El Sol* su articulejo con las siguientes palabras:

«¡Para mayor burla le pusieron INRI!»

Que t, a, l, tal... ¿Si será bueno el *barrinche* que ni siquiera respeta el cartel que su abuelo Pilatos mandó fijar en el Signo de nuestra redención, hace cerca de veinte siglos?

Por hoy te dejaremos *Sol-la-si-do*, pero cuidadito con que te enfades como lo hiciste el otro día, que eso no vale.

¡Milagro! ¡Milagro!!! ¡Milagro!!!

Dos *irregularidades* se han descubierto en estos últimos días.

Una en Zamora, según dice *El Independiente* de aquella localidad, de 20.000 reales, y otra en Montoro (Córdoba) de 20.000 pero estos no son reales que son pesetas.

Además un periódico hace las siguientes preguntas:

«¿Es cierto que la Hacienda se ha incautado de las fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribuciones, sin previa censura del expediente de apremio; y que la mayor parte de dichas fincas han sido arrendadas á particulares por el comisionado anterior de ventas, y se ignora el paradero del producto del arriendo?»

«¿Es cierto que se influye cerca del señor Camacho para que declare cesante ó traslade al oficial encargado de examinar dichos expedientes de apremio, porque con arreglo á la ley propone la nulidad de los mismos, en razón á no haberse llenado por el Banco de España ó sus agentes los requisitos necesarios para su validez?»

Si esto resulta cierto, como sí resultará, ayúdenme ustedes á sentir y á decir: que los fusionistas no nos dejaron misas, pero en cambio nos dejaron memoria.

Los datos estadísticos hacen una guerra cruel á los que sostienen que el gobierno de Sagasta nos da toda clase de felicidades.

Si no véase la siguiente noticia que traen varios periódicos:

«Actualmente hay en la Argelia más de 114.000 españoles, según los últimos datos estadísticos publicados.»

Si el gobierno diera al país condiciones de vida, ¡irían esos cien mil españoles á buscarla á Africa!

Aquí lo que se encuentra es lo que pueden ustedes ver que reina en Jerez y otros pueblos de Andalucía: hambre y robos.

¿Pero qué importa todo eso? Para los ministeriales hoy lo importante es á ver cómo se oponen al triunfo de la izquierda, más que el país se hunda.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 8 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de LA VERDAD.

Mi querido amigo: El telegrama de Venecia que anuncié á V. ayer, diciendo que D. Carlos había recibido con el desden que se merece la insolente felicitación de los hombres de *La Fé* y *El Cabecilla* telegrama que ya habrá visto V. en *El Siglo Futuro*, ha caído sobre los interesados y sobre todos los demás liberales como una bomba, y la verdad es que la cosa no era para menos. Ellos con la audacia á que ya nos tienen acostumbrados, creían que D. Carlos no les contestaría, y no contestándoles, nadie les quitaba de asegurar que les había contestado satisfactoriamente como aseguró Villdóola poco hace que «ni su cuñado ni él habían perdido nunca la confianza de D. Carlos» cuando hacía ya más de año y medio que la habían perdido enteramente. ¿Qué les importa á ellos mentir con tal de seguir embaucando á sus lectores y para que el periódico siga viviendo y ellos con el periódico á cuenta del nombre carlista?

Con estos antecedentes y estos planes, figurese usted el cuerpo que les habrá puesto el telegrama expedido en Venecia y refrendado, según he oído, por nuestro amigo el baron de Sangarren, que se encuentra estos días al lado del duque de Madrid. Pero no es á ellos á quienes el telegrama ha hecho mal cuerpo, sino á todos los periódicos liberales, que chillan como energúmenos contra la *desvergüenza*, como ellos la llaman, de contestar así á una felicitación. Ya se ve; á ellos les interesaba mucho que la farsa de los de *La Fé* pudiera seguir adelante.

Todavía no ha llegado el Sr. Moret, ni vendrá hasta pasado mañana, según carta que hoy ha recibido alguno de sus amigos. Estos están impacientes por que venga, sin duda para hacerle que entre de lleno en la izquierda con la Constitución del 69, porque el plan de formar parte del ministerio de Sagasta proclamándose defensores de la del 76 le dan por fracasado é inútil y no quieren estar más tiempo así, en dos sillas y mal sentados, como suele decirse.

Parece que D. Alfonso ha recibido al andarin aragonés Mariano Bielsa (a) *Christavin*, y aun se asegura que le ha dado su retrato, lo mismo que á la duquesa de la Torre. Con este motivo parece que los dinásticos de la izquierda, que andaban tan entusiasmados con lo del retrato dado á la generala Serrano se han puesto furiosos y llenos de celos contra el andarin aragonés, no faltando progresista bonachon que ha querido entablar relaciones con *Marianico*, por si acaso es llamado á formar gabinete.—S.

Madrid 9 de Noviembre de 1882.

Mi querido amigo: Anoche hubo un banquete en palacio para solemnizar la venida del nuevo representante de la república francesa. Llamaron á este Mr. Des Michels, y dicen que es algo pariente de la Luisa. En el convite no pasó nada de particular, sino que *La Correspondencia* dice que se behió «*Xerés* amontillado.» ¡Hasta el nombre del Jerez ignora ya *La Correspondencia*!

El Sr. D. Jacinto María Ruiz celebró otro banquete al que asistió el duque de la Torre con la duquesa y Romero Robledo y Cánovas y otros liberales parecidos: dicen que hubo mucha algazara y que se habló de la izquierda dinástica con entusiasmo, de que participaron, por supuesto, Cánovas y Romero, por lo cual se cree que les va á echar alguna otra filípica *La Unión*.

La cual esta mañana ha querido sorprender al mundo con una carta terrible contra el Sr. Obispo de Daulia. No crea V. que la carta que condena terminantemente la conducta del ilustre Apóstol de Occania, es del Papa, ni de ningún Obispo, no.

Los mestizos han estado hace días echando á volar en *La Correspondencia* que el señor Obispo de Daulia iba á ser reprendido, que iba á ser llamado á Roma, que el cielo se le iba á venir encima. Pero visto que todo el mundo se reía de sus alharacas

res, ninguno de los cuales se ha atrevido á profanarla; es el único patrimonio que de él heredé, y me honro, por tanto, muchísimo de ello.

Verdad es que era extremadamente aficionado á diversiones y á gastos. efecto sin duda de sus aspiraciones á brillar, tan ardientes, que le anublaban un tanto su recto juicio; se daba aire de señor, y su porte excedía de lo que permitían sus facultades. ¡Paciencia!

Con todo, este afán de brillar, más bien que falta de buen sentido, era en él efecto de un carácter franco y generoso é inclinado á cosas grandes. Si hubiera nacido príncipe, sería mi padre la liberalidad personificada: tan espléndido era entre sus amigos, tan pródigo de lo suyo con los menesterosos. Apenas

mos el café en el terradito de la casa, hé aquí que en la plazuela aparece dando brincos un hermosísimo caballito conducido de la brida por uno que acababa de llegar de Roma. Me pongo de un salto en la calle con objeto de contemplarlo de cerca y acariciarlo. En esto mi padre, que así como mamá, estaba en el secreto, se me acerca y me dice, estrechando mi cabeza con su brazo y llevándola al corazón:

—Victorino, ¿qué tal te vendría este potrito?

—Oh! ya podeis calcularlo, papá.

—Pues es tuyo.

—Mio! ¿es posible que sea mio?

—Sí, tuyo, respondió mamá. Dias pasados diste una corderita por el amor de Dios, y el Señor te devuelve centuplicada aquella caridad.

aquel sitio, corrí presuroso hácia los míos, conté á mi padre mi encuentro con el pastorcito, y le supliqué me diese licencia de consolar á aquel infeliz con una corderita de los Alpes, que me había regalado mi padrino de confirmación; la cual yo mismo cuidaba, por ser este el recreo más agradable que encontraba en la casa de campo.

—Haz lo que te parezca, contestó mi padre; puedes disponer de ella, porque es tuya.

Efectivamente, hice una seña al pastorcillo para que me siguiese, y le regalé la corderita á la que tanto quería, y habiéndola aceptado el pastor, sin poder apenas creer lo que veía, la llevó consigo saltando de alegría.

De allí á una semana, á la hora en que después de comer tomába-

se conocía obra de caridad en la que no ambicionase tener alguna parte. En esto era un admirable retrato de mi madre, señora tan incomparablemente compasiva hácia las miserias ajenas, máxime si eran secretas, que solicitaba con afán el aliviarlas ocultamente con limosnas. La práctica de la caridad fué la enseñanza más constante que yo recibí del ejemplo de mis padres. Me acostumbraron desde pequeño á compadecerme de los pobres, y se gozaban en la alegría que yo experimentaba cuando encontrándome en la calle con algún desgraciado, ponía mi mano una moneda en la trémula y descarnada del infeliz que pedía una limosna.

Recuerdo acerca de esto un hermoso rasgo de caridad, que me con-

determinaron meterse á Obispos cuatro ó cinco caballeros particulares, que son los que firman la susodicha carta. que publica *La Union*, á pesar de ser carta de unos legos contra un Obispo. Es verdad que ellos legos sí son, muy legos, pero en cambio son unas lumbreras, que con decirle á usted que el primer firmante es el pobre conde de Orgaz, ya está dicho todo. ¡Qué cosas tan ridículas hacen los hombres cuando una pasión como la ira ó el despecho les domina!

Decididamente parece que ni aun despues de haberse hecho dinástico de la izquierda prestará juramento á don Alfonso el señor Montero Ríos; y digo decididamente porque estos dias pasados discutian sobre esta algunos periódicos.

Moret no ha venido.
El general Jovellar anda ya disponiendo su viaje á Filipinas.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

Hé aquí el número de alumnos que se han matriculado en la universidad Central, para el curso académico de 1882 á 1883:

En la facultad de derecho, 2302; en medicina, 2090; en farmacia, 923; en ciencias, 1501; en filosofía y letras, 1366; total, 8182.
También se han matriculado en la Escuela del notariado, 277; en enseñanza de practicantes, 110 y en la de matronas, 2.

En breve se publicará un decreto por el ministerio de Fomento, anunciando un nuevo concurso para premiar las fincas agrícolas de mejores condiciones á juicio del jurado que existen en determinadas localidades de España.

El certámen se ajustará á las bases que han servido al últimamente celebrado, si bien se introduce una notable modificación, pues se hace oportuno premiar á los jornaleros agrícolas que mejores y mayores servicios tengan prestado en el cultivo de las fincas.

Dice *La Correspondencia*:

«Háblase de la candidatura del Sr. Romero Robledo para cubrir en la academia de Ciencias Morales y Políticas la vacante del Sr. Mon.»

Buen provecho y Dios quiera sea tan buen académico como ministro.

Respecto á los trabajos de salvamento del vapor *San Agustín*, varado cerca de Vigo, dice *El Faro*:

Varios buzos de la compañía de salvamentos de Liverpool, según decíamos ayer, reconocieron el casco del *San Agustín*, y efectivamente encontraron la avería ó boquete abierto en el fondo del casco, y dicen que con los aparatos que tiene la compañía que ellos representan, como son bombas centrífugas á vapor y otros, se comprometen á sacar en cuatro dias á flote el *San Agustín*.

Parece que en vista de estas seguridades, se ha dado cuenta al señor marqués de Campo para que resuelva lo que estime conveniente, y pedir á Liverpool lo necesario á dicho salvamento, cuyos gastos no pasarán de unos 6.000 duros, puesto el vapor en la playa de la bahía.

Leemos en un periódico:

«Ya se ha fallado el pleito seguido por el doctor Otaño contra el marqués de la Torreceilla.

En la primera instancia se condenó al señor marqués al pago de la cuenta del médico que asistió á su señora hija, importante 220.000 reales; y la audiencia ha revocado la sentencia apelada, reduciendo los honorarios del Sr. Otaño á 107.000 reales.»

Dice otro:

«Hoy que tan raros son los casos que se mencionan de personas de edad muy avanzada, damos cuenta á nuestros lectores de la sorpresa que hemos recibido en el hospital de la Buena Dicha, calle de Silva, donde hemos visto una enferma de 104 años, á quien se ha practicado una operación á la vista con éxito feliz.

Esta mujer se halla en la actualidad en perfecto estado de salud, y se llama Ramona Perez Alonso, natural de Luarca, provincia de Oviedo.

Parece que la nueva empresa de vapores correos entre el puerto de Santander y los de Méjico, planteará el servicio dentro de algunos meses con seis grandes vapores que se construyen en Inglaterra, los cuales llevarán bandera mejicana, pero serán mandados por capitanes españoles.

SECCION EXTRANJERA.

BÉLGICA.

Segun un periódico de Berlín, Bélgica cuenta con buen número de socialistas y anarquistas, lo mismo en la parte francesa que en la flamenca. Los primeros tienen su centro en Verviers, los segundos en Gante. En el primer punto cuentan un órgano *La Sentinelle*, y otro en el segundo, *Toekomst (El Porvenir)*. Los socialistas belgas son, ó miembros de la Internacional, con residencia en Bruselas, Verviers, Jumet ó Amberes, ó anarquistas que está esperando el «gran dia» ó blanquistas que en su mayoría pertenecen á la población obrera de las fábricas.

El partido socialista belga cuenta con unos 14.000 miembros, de los cuales solo en Gante hay 7.000.

TÚNEZ.

Venia anunciando que si el nuevo bey de Túnez no cumplía la formalidad de pedir al sultan un firman consagrando su investidura, la Puerta protestaría ante las potencias. Ahora ya no se contenta con esto, según dice hoy un despacho, sino que quiere provocar una conferencia europea.

No siendo la conducta del bey más que la expresion de la voluntad de Francia, puede creerse que no hará la Puerta ni lo primero ni lo segundo. A raíz de la invasion francesa trató Turquía de hacer análogas manifestaciones diplomáticas, y bien pronto renunció á ellas ante la amenaza de Francia de no dejar acercarse á Túnez ningún buque de la escuadra otomana.

Con motivo de la supresion de los ministerios de Guerra y Marina, ya están ejerciendo la policia de los puertos oficiales de la marina francesa.

Véanse ahora los últimos despachos recibidos por la agencia *Fabra*.

París 9.

Hoy dará una resolución el Tribunal Supremo acerca de la petición para que pase á otro jurado la causa seguida á los anarquistas de Montceau-Mines.

Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros para acordar definitivamente la declaración ó programa que se leerá hoy en la apertura de las Cámaras.

Hasta la semana próxima no empezarán los debates importantes en la Cámara de Diputados. Han sido presos los autores de nuevos pasquines anarquistas, fijados anteayer y ayer en París y en Lyon.

Se asegura que el gobierno ha consultado con sus amigos de la Union republicana y de la Union democrática, que constituyen la base de la mayoría, sobre la declaración ministerial que será leída hoy.

La mayor parte de los diputados republicanos llegan muy mal impresionados de provincias, donde se siente la necesidad de paz y de que desaparezcan las luchas personales, que son la principal causa de la division parlamentaria y de la inestabilidad de los gobiernos.

GACETILLAS.

Don Francisco Sanjurjo ha presentado un proyecto en esta comandancia de Marina, con objeto de establecer un criadero de ostras en el canal de Boó

Ha sido aprobado por el señor gobernador civil de esta provincia el proyecto de D. Juan Gutierrez Colomer y D. Felipe Sanchez Diaz, para construir un tranvía, que, partiendo desde Puerto-Chico, termine en la Segunda Alameda, con un ramal de la plaza de Velarde á la estacion del ferrocarril.

Decian á un tuerto de nacimiento que en este mundo es preciso mucha resignacion para sufrir las continuas desgracias que á todos nos rodean: á lo que él, con aire orgulloso y petulante, respondió:

—Ya lo sé: ¡conozco el mundo perfectamente!
—No puede ser—añadió su interlocutor;—¿cómo es posible que conozca el mundo quien nunca le ha visto más que por un agujero?

Los matrimonios inscritos en este registro civil durante la tercera decena de Octubre, que comprende desde el dia 20 al 31 inclusive, son: 9 de soltero con soltera; 1 de soltero con viuda y 2 de viudo con soltera. Total, 12 matrimonios; *todos canónicos*.

El número de nacimientos registrados en la tercera de Octubre asciende á 56, de los cuales 32 varones y 24 hembras. Las defunciones fueron 40 y de ellas 21 varones y 19 hembras.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el capitán-inspector en este puerto de la Compañía trasatlántica, D. Miguel Zulaica.

Vendíase en pública subasta la coleccion de cuadros de un aficionado inteligente. Al presentar el subastador un cuadro que representaba un burro, y que tenía un mérito real, empezaron á pujarlo dos pintores; pero un ricacho que se las daba de inteligente lo subió en un momento á 4.000 reales.

Uno de los pintores se dirigió al rico, y le dice cortemente:

—Caballero, no quiero perjudicar á V., porque cuando tanto interés demuestra, presumo que será algún retrato de familia.

Llamamos la atencion de los padres de familia para que no se dejen sorprender por la impiedad, que intenta á todo trance propagar el error y pervertir los sentimientos delicados de la juventud cristiana, valiéndose para ello de toda clase de medios. Decimos esto, porque ayer nos han sorprendido y llamado la atencion sobre un calendario americano de pared, al parecer inofensivo; pero al respaldo del dia, del Santo y de muy curiosas efemérides, estampa cuentos, epigramas y charadas tan groseras, tan heréticas y tan indecentes, que harian sonrojar á *la cantora de flamenco más brava*.

Para asistir al Congreso general de «Ligas de contribuyentes que debe tener lugar en Madrid el 15 del corriente mes, la de esta ciudad ha nombrado delegados suyos á los Sres. D. Antonio Lopez Doriga y D. Faustino Odriozola, muy competentes por cierto para tomar parte ó ilustrar con sus observaciones los asuntos que se sometan á la discusion y deliberacion del Congreso.

El dia 4 del corriente continuaba su viaje de Puerto-Rico á la Habana el vapor-correo *Santander*, de la compañía trasatlántica, que salió de este puerto el dia 20 de Octubre con escala en la Coruña.

El tribunal de oposiciones á las cátedras de Fisiología vacantes en las Universidades de Valencia y Valladolid, convoca á los señores opositores para que se presenten el dia 17 del corriente á las tres de la tarde en el decanato de la facultad de medicina de la Universidad central para el sorteo de trincas.

Entre los opositores figura nuestro paisano el doctor D. José Gutierrez Polanco, médico titular de este ayuntamiento, á quien deseamos buena suerte en tan noble lucha científica, de la cual reportan gloria vencedores y vencidos.

BOLETIN RELIGIOSO.

Cultos.—En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continua al Santísimo Sacramento.

En la Compañía cuarto de oracion por la hermandad de la Milicia Cristiana, al anochecer.

En San Francisco, Santa Lucía y Consolacion, se reza al toque de oracion el Santísimo Rosario en honor de la dulcísima Virgen.

En San Francisco continúa el mes de Animas al toque de oracion.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Dolores, en la Compañía.

Santo de hoy.—SAN MARTIN, OBISPO.

Fuó San Martin natural de Hungría, de padres nobles aunque gentiles. A los diez años se hizo catécumeno y despues soldado por fuerza en el ejército del emperador Constancio, que fué cuando partió con su espada su vestidura y dió la mitad á un pobre, y Jesucristo la noche siguiente se le apareció vestido con ella. Fué discípulo de San Hilario, obispo de Poitier, despues de haberse despedido de la milicia. Ordenado de exorcista partió para su patria y convirtió á su madre. Volvió á Francia pasando despues á Italia en donde edificó un monasterio cerca de Milan, donde hizo con otros católicos vida monástica. Mas tarde edificó otro monasterio junto á Poitiers, donde volando ya la fama de su santidad y milagros, fué electo obispo de Tours, en cuya dignidad brilló como vigilantísimo pastor y acrecentó el rebaño que Dios le habia encomendado. Entre los innumerables milagros que el Señor obró por San Martin, fué resucitar á tres muertos. Descansó en paz el dia 11 de Noviembre, año 402.

Buques entrados.

Vapor Valdés, de 589 ts., c. Barcáiztegui, de Liverpool con cebada, trigo, sosa, hilaza y otros efectos.

Buques despachados.

Vapor Tyndale, de 324 ts., c. Brickuell, para Newport con mineral de hierro.
Bergantin-goleta Ideal, de 223 ts., c. Noruego, para Newport con mineral de hierro.
Vapor Sofía, de 156 ts., c. Echevarría, para Bilbao con varios efectos.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Interesante.

La antigua casa de D. Miguel Ruano de los Gallardos, establecida calle de la Blanca núm. 1 y 3—4.º se encarga de hacer la conversion de los abonarés de licenciados del ejército de Cuba, en los valores que previene la ley de 7 de Julio de este año.

Igualmente se encarga de hacer las reclamaciones que sean necesarias, para que puedan percibir sus créditos, los padres ó herederos de los soldados fallecidos en aquella Isla. 2s 11

El valenciano

de la calle del Correo, núm. 10, ha recibido un gran surtido en esteras y zapatillas de todas clases suizas, todo á precios arreglados.

Pianos y armoniums.

Se afinan estos instrumentos, como asimismo fiarmónicas ó sinfonias.
San José, núm. 10, 3.º

El Corazon de la Infancia.

Máximas morales para las escuelas se vende á 4 reales ejemplar en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente 16.

Novena del glorioso patriarca San José.

Seguido del modo de rezar su Santa corona, á real una, y 8 reales docena.

LIBRERIA CATOLICA

Este establecimiento, que se hallaba establecido en la calle del Puente, núm. 20, se ha trasladado al número 16 de la misma calle, en cuya librería se acaba de recibir un grande, variado y completo surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO.

LA VALENTINA.

LONJA DE CHOCOLATES DE FRANCISCO ORTIZ COLON, 2.—SANTANDER.

En esta antigua y acreditada casa se siguen elaborando chocolates de todas clases y precios, hechos á brazo, en los cuales se emplean los mejores productos coloniales.

Treinta años hace que esta lonja de chocolates se halla establecida en esta capital, lo cual demuestra la predileccion con que el público ha ayudado á sostenerla en tan largo período, y es el mejor encomio que se puede hacer á la bondad y limpieza de sus productos.

LA REUNION

Compañía anónima de seguros marítimos. Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1855. CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximus asegurables la suma de un millon de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratacion en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11. 2s 34—24

Aviso.

Los dueños del LAVADERO MECÁNICO, de Bezana, ponen en conocimiento del público haberse encargado del mismo D.ª María García Fernandez.

Las personas que deseen lavar ropas pueden servirse avisar en la librería de D. Luciano Gutierrez, calle de San Francisco.—Encuadernacion de don Santos del Campo, Rivera, 5.—O establecimiento de los Sres. Piñeiro y Canal, Muelle, 9. 15—15

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 11—12—15 M.

Ha estallado un petardo de dinamita junto al depósito de los bienes embargados á los industriales, haciendo grandes destrozos.

En una reunion celebrada por los federales de Lérida acordaron la expulsion de los ex-ministros que cobran sueldo.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 28'20; a fin de mes á 28'20; á fin del próximo, á 00'00.

Cambios: Lóndres, á 90 dfr. 47'20, París, á 8 dfr. 4'92.


VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El magnífico y veloz vapor-correo

VENEZUELA

saldrá del puerto de Santander el 18 de Noviembre del corriente año para los de Coruña, Vigo, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Se garantiza al pasaje las mayores comodidades, inmejorable trato y manutención en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA. Estos vapores no llevan tropa.

Se advierte á los señores pasajeros que deberán tomar los billetes con 24 horas de anticipación á la salida del vapor.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

En San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defunción.	»	5	

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administración del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la santa iglesia primada de Toledo.

Con licencia eclesiástica.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista de todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos.

Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresión y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernación á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

EL PURGATORIO

Y LA DEVOCION

A LAS BENDITAS ALMAS,

DIVIDIDO EN TRES PARTES,

por

EL P. FRAY JOSÉ COLL,

de los menores observantes de San Francisco.

Esta obra forma un bonito tomo de 400 páginas. Se vende á 7 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

BRILLO ESPAÑOL

PARA EL

PLANCHADO

Del que se provee S. M. el Rey

Este admirable específico, que tan elegido ha sido en todas las capitales de España, por los magníficos efectos que produce, era necesario que fuese conocido por el público de esta población, y con este objeto se ha abierto un taller en la calle de Ruamayor, núm. 26, piso 3.º, donde se enseña gratis, el uso de tan justamente ponderado BRILLO ESPAÑOL.

Las señoras que gusten honrarnos asistiendo al citado taller, podrán prácticamente apreciar los buenos resultados del específico, con cuyo uso quedan las telas en el más perfecto estado de blancura y brillantez.

Si hubiese alguna persona que dudase de la exactitud de estas afirmaciones, puede convencerse remitiendo un puño ó cuello, que le será devuelto despues de plancharle gratuitamente, por el indicado procedimiento.

Se plancha toda clase de ropas blancas y muy especialmente camisas, cuellos y puños, con brillo. También se enseña á planchar, encañonar y realzar bordados.

Se dan lecciones diarias: horas, de nueve de la mañana á ocho de la noche; también se dan lecciones á domicilio.

En este referido taller hay un gran surtido de toda clase de hierros para realzar bordados, rayadores para camisas, cuellos y puños, y tablas para sacar bien armadas las pecheras.

Los profesores encargados del taller se ausentarán de esta ciudad el 15 del mes próximo.

MODO DE USARLO.—Para una libra de almidon disuelto, una jicara del preparado; para media libra, media jicara, y así proporcionalmente; precio del frasco mayor, 10 reales; menor, 6.

Las señoras que tomen alguna lección de planchado, tendrán opción á que se las enseñe á preparar los almidones y unir las telas nuevas. Sin este preparado es de todo punto imposible blanquear y unir las telas.

La enseñanza es muy sencilla, pues con solo tres lecciones se puede llegar á la perfección.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdicción de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063.
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundación pesetas 20.053,893.74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito*

Lionés.
Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. También se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILERA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio también, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto á viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

MEMORIA

sobre

Y MÁQUINAS

DE LA EXPOSICION DE PARÍS.

Véndese á 12 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.